
SINGIOUNUM ŞI SINGIOAVA 

O nouă şi interesantă etimologie, pentru două localităţi antice de 
pe teritoriul populaţiilor de limbă tracică, s-a propus nu demult de către 
Branimir Zganier, în revista iugoslavă Vjesnik za arheologiju i historiju 
dalmatinsku (Bulletin d'archeologie et d'histoire dalmate),  LIII, l!J50 -
-1951, p. 20 -22. 

Autorul, plecî,nd de la constatarea îndeobşte cunoscută că anticul 
Singidunum (Belgradul de azi) e un toponim compus dintr-un străvechi 
singi şi celt. dunum (al doilea element cu însemnătatea de „cetate",  
„localitate") ,  crede că ar fi păstrat acelaşi înţeles pînă în zilele noastre, 
căci actualul Beograd ( slv. grad „cetate", „localitate", deci : Cetatea Albă, 
Oraşul Alb) traduce pe vechiul Singidunum. În legătură cu Singidunum 
aminteşte localitatea dacică Singidava (Ptol., III, 4, 8 ), menţionînd că. 
dac. dava e identic cu celt. dunum, de unde ar rezulta că ambele locali
tăţ.i, începînd cu sing., deşi în limbi diferite, ar avea acelaşi înţeles. 

Despre sing, prima componentă, autorul crede că din moment ce 
exista şi la daci, nu poate fi un cuvînt iliric şi nici celtic. Celţii, la venirea 
lor în Peninsula Balcanică, au adăugat numai elementul dunum sau au 
schimbat a dori.a componentă din numele localităţii, păstrînd mai departe 
pe vechiul singi. Dar traducerea lui singi prin siv. „bijel", „beo" (rom. 
„alb"), recunoaşte autorul, e deocamdată numai o ipoteză, care din lipsa 
elementului comparativ cu limbile indo-europene nu mai poate fi susţinută. 

Din constatările autorului şi Ja celţi se atestă elementul singi, ca 
bunăoară localitatea Singiacum 1, fiind cunoscut celtismul sufixului -
acum, ca şi în numele de persoană Singenia (CIL, XII, 1724).  Dar acest 
sing reapare din nou în Peninsula Chalcidică, unde se cunosc localitatea 
şi golful Singos ( Herod. ,  VII, 122 ; Ptol. ,  III, 12, 9) .  Ultimul toponim, 
care după autor păstrează acest element, este localitatea Singone (Ptol. ,  
II ,  11,  15),  care e de căutat undeva nu departe de Dunăre, prin actuala 
Moravie slovacă. Zganier crede că acest toponim, din cauza sufixului 
-ona, caracteristic pentru toponimia ilirieă (Emona, Balona),  ar aparţine 

1 Holder, A llce//ischer Sprachschalx, I I, Leipzig, 1 896, p. 1570. 
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lexicului populaţiilor ilirice, probabil înainte de migrarea şi aşezarea lor 
în Peninsula Balcanică. 

Pentru a putea ajunge la o explicare plauzibilă a acestui toponim, 
Zganier încearcă să demonstreze că şi actualul Seghedin din Republic·a 
Populară Ungară descinde din vechiul sing - celt. lfonum (v. slY. 
Seghdynh> magh. Szeged) 1• 

Din aceste exemple autorul constată că elementul sing reapare 
în diferite părţi ale Europei (pe teritoriul tracic, iliric şi celtic) dar 
nefiind atestat în restul lexicului indo-european şi neputînd fi explicat 
cu ajutorul acestor limbi, i se acordă o origine pr.:lindo -europeană. În 
acest caz însă analiza şi explicarea cuvîntului pe cale comparatistă nu 
mai este posibilă şi autorul încearcă �ă-i explice etimologia cu ajutorul 
datelor oferite de topografia modernă. 

Plecînd de la această ipoteză, Zganier arată că atît Belgradul eît 
şi Seghedi.nul au poziţie geografică as·emănătoare şi drept analogie sînt 
comparate cu magh. Szey-szard „colţul gol" şi Sziget-110.r „localitate la 
confluenţă", „Ia vărsarea rîului".  Datorită acestor două exemple din 
topica maghiară, autorul articolului constat ă că înţelesul lui szeg (ca şi 
szig) 2 e identic şi apropiat ca pronunţare de singi. Dacă poziţia geografică 
a localităţii Singiacum, din lipsa materialului i nformativ, nu se poate 
cunoaşte, în schimb Singos din Chalcidica, după autor, ar fi situată tot 
la confluenţa unor ape, ca şi Belgradul şi Seghedinul modern, primul 
la vărsarea Savei în Dunăre, iar al doilea la vărsarea Mureşului în Tisa . 

Din aceste analiz� autorul desprinde apoi concluzia puţin convin
gătoare, că singi ar fi însemnat în vreo limbă prei ndo -europeană „con
fluenţă" sau „loc" (poziţie), iar Singiduni1rn ca şi Singidava „cetate (loca
litate) unde se întîlnesc două rîuri". 

Faţă de această concluzie, ţinem Fă amintim că aproape toţi învă 
ţaţii care s-au ocupat de etimologia localit ăţii Singidunum au preconizat 
fie o origine celtică 3, fie o origine traco-celtită 4• 

1 Autorul, admHincl această elimologie, încearcă să generalizeze fenomenul, susţininc\ 
că elementul -dyn în toponimia maghiară proYine clin celt. dunum prin filieră slaYă, care e prezent 
şi in limba cehă ln silaba -tyn, dar care din cauza contactului cu limbile germanice schimbă pe 
d în I. 

z De fapt magh. s:eg inseamnă„cui", „piron" şi numai s:iig poate insenma „colţ", „unghi", 
uneori şi „cui", dar ambele cuvinte nu pot fi legate de magh. s:igel, care poate fi tradus numai 
prin „insulă" şi nicidecum „confluenţă". 

a \V. Tomaschek, Die A/ten Thraker. Eine elhimologische Unlersuchung. I. Uebersiclrt 
der SUimme, în SB il'ien, t. 128, 1893, p. 90 - 91 : an der Donau, an der Morawa und J\'ifowa 
finden wir Spuren der ke/tischen J\'amengebung ; erinnern wir uns an Orie wie Singi-dunum, Ta/iuta. 
Geru/ala ; M. Besnicr, Le.Tique de geographie ancienne, Paris, 1914, p. 704 : viile d'origine ce/tique : 
A. Grenier, Les Gaulois, Paris, 1945, p. 125 : întemeiat de scordisci pe malurill' Dunării. 

' A. Holder, op. cil„ p. 1570 - 1 572 : „Singi-dunon, 11ox hibrida ? 110n dacish singi- mul 
celt. duno-n" ;  G. Schlitte, Plolemy's maps of 1\'orthern Europe. A recons/ruclion of Ilie prolot11pes. 
Copenhaga , 1917,  p. 1 1 1  : daco-celtic ; V. Pârvan, Getica. O preistorie a Daciei, Bucureşti, 1926, 
p .  228 : „Singidun11m din )loesia superioară , care, evident, e o cetall' celtică, ridicată în ţinutul 
geto-tracic locuit de singi" ; !\I. Fluss, ln RE, I I I  A. col. 234 : claco-cl'ltic ; Schiinfeld, RE, III A ,  
col. 236 ; daco-celtic ;  I .  I .  Russu, A ISC,. IY, 1941 - 19-!3, p.  131 : „importan t centru la  extre
mitatea de vest a lumii tracice . . .  al cărui nume e un document caracteristic pentru convieţuirea 
elementului trac ele baştină cu celţii invadatori" :  R. )!arie, Glas Srp.�ka .-\kademiie Xauka. 
Odelenje Srpska A.kademiie Xauka ( JJeograrl). CC 1 I I. 1951 .  p. 83 - 105, articol rem mat în Rul-
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Elementul singi m limba celtică nu e îmă pe deplin dovedit, căci 
izvoarele antice nu cunosc o localitate celtică începătoare cu sing 1• Nici 
în toponimia ilirică nu se întilneşte ceva asemănător, iar sufixul -ona 
nu e caracteristic numai acestei limbi 2, cum enunţă Zganier. în al doil€a 
rînd, identitatea Singidunum şi Seghedin nu e cu nimic dovedită, deoarece 
actualul Seghedin nu e omonimul localităţii antice de la vărsarea Sa vei 
în Dunăre, fiecare toponim avînd cu totul alte origini 3• 

Singidava dacică, la rîndul ei , atît cît permite plasarea pe teren 
clupă coordonatele lui Ptolemeu, nu se găseşte la „confluenţa a două 
rîuri", cum conclude Zganier, ci undeva la vest de actualul oraş Deva, 
pe malul drept al Mureşului, care nu primeşte afluenţi mai de seamă, 
cum e cazul pentru poziţia localităţilor Singidunum şi Seghedin. Acelaşi 
lucru se poate afirma şi pentru Singone din Moravia slovacă, care se 
găseşte mult la nord de Dunăre şi în nici un caz la confluenţa a două 
rîuri 4• Nici pentru Singos din Peninsula Chalcidică, localitate maritimă 
situată pe ţărmul golfului ce-i poartă numele, nu avem dovada unei 
localizări într-un asemenea punct 5• 

Printre toponimele balcanice care păstrează nealterat elementul 
sing, Zganier a uitat să amintească insula Singa, i;au Singe de pe Dunăre 
şi care, după informaţiile ajunse pînă la noi, se găsea în vecinătatea 

• 
/elin de l 'A. cademie Serbe des Sciences, Sec/ion des sciences sociales, n. �- . , V I, 1, 1952, p. 21 şi in 
Ten Years of Yugos/av historiography, 194 5 - 1955, Belgrad, 1955, p. 61 : „un nume tracic cel
tizat" ; D. Detschew, Die thrakischen Sprachresle, Yiena, 1957, p. 444 : tracic cu adăugarea cel t .  
dunum. Tracismul l u i  sing c dovedit prin dac. Singi-<iava ş i  trac. Singos. Comparaţia c u  I:(yyvet, 
.-:6).1c; 7tetµcpuAletc; (Steph. Byz., 564, 9) ca şi I:(y'lj, 7tOAtc; TF<:>ti8o�( Steph. Byz., 5t4, 14) e puţin 
satisfăcătoare. In Peninsula Balcanicii mai găsim astfel <le formaUi hibride, e adevărat că din 
epocă romană, ca bunăoară 11icus Longiopara, 7tF7JaXcU-7tE:pet. I:et�tVet-�ple:c; etc., dar poate 
şi mai vechi : Agal(h)a-para. La celţi de asemenea în tilnim forma\ ii de acest gen, ca lulio-
magus etc. 

· 
1 Localitatea Singiacum (Holder : S ingiacus) apare numai într-un <locumcut medieval, 

acest toponim nefiind cunoscut in Gallia antică ; cf. Holder, op. cil., I I, p. 1570, castellum de 
Singiaco. Numele Singenia (CIL, X I I, 1 724) fiind un cognomen ( ?) tirziu celtic (sec. V e .n . )  
uu poate fi un indiciu <le etimologie toponimică. 

2 Toponimul transmis de Ptolemeu in forma Si11go11e c de fapt un abla tiv latin, ca şi allele 
( l in Germania !\lagna ; vezi G. Schlitle, op. cil., p. 1 1 1 : Schonfeld, loc. cit., rnl. 236, admite <le 
asemenea, dar numai cu prouahili tatc, ca fiind un ablativ latin ; nu se ln<loieşle însii de originea 
dacică a acestei localit ăţi şi o compară cu dac. Singidava ; Em. $imek, \'e/ka 0ermanie Klaudie 
l'lolemaia, I I I, 1. Brno. 1949, p. 40, lot un ablativ latin, nominath·ul fiind Singo. Cii forma 
aceasta e posibilii sfi fie un ahla liv latin c faptul cii apare cu grafia ng (S i 11 g o - n e) şi nu cu 
yg, cum ar fi ortografia gread ( Schlitte, op. cit., p. 126). 

3 Localitatea S=eged arc o etimologic maghiară îndeajuns ele clarii, cc nu necesită dis
cuţii şi care niciodată n-a fost pus.i la îndoială. E riscant deci a se lucra cu cuvinte din lexicul 
fino-ugric, care nu au nimic comun cu toponimia anticii balcano-duniireanii. După cite ne putem 
da seama insă, anlicul Seghcdin probabil că purta numele Partiscum (Ploi., I I I , 7, 2), a cărui 
localizare aici ar corespunde cu coordonatele lui Ptolemeu (C. l\liHlerus,  C/am/ii Plo/emaei Geo
yraphia, Paris, 1883, p. 441 - 442 ; Pârvan , op. cil., p. 269). 

' După Simck, op. cil . ,  p. 90, 109 - 1 10, longitudinea de 41° 30' eslc greşi lii, in loc de 
4 1° 20' : localizarea peste Duniirc, Ia nord de Brigelio, probabil la un vad al riului Nitra. 

5 Yezi bunăoară încercarea lui Th. Desdevises-du-Dezert, Geographie a11cie11ne de la Maci
doine, Paris, 1863, p. 125 şi 376, ele a o localiza in Sithonia, prelungirea de mijloc a Chalcidicei, 
pe locul actualei localităţi Sykia, lingă un golf, unde se mai vedeau importan te  ruine, fără a se 
menţiona insf1 că ar fi locul ele vărsare al \Teunui riu : Oberhummer, in RE, 1 1 1  A, col. 236 - 237, 
localizează fie la Sykia, fie la Cap "'orwuri. 
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localităţii Singidunum 1. E clar deci că vechiul Singidunuin nu a fo:-;t 
la început altceva decît un simplu clunum pe insula Singa, care dezvoltîn
du-se cu timpul s-a extins şi pe malul drept al Savei 2• 

Înainte de a trage o concluzie de pe urma ace stor constatări, obser
văm că pe teritoriul populaţiilor de limbă traco-dacică, cunoaştem patru 
toponime care conţineau elementul sing : S i n g o s, localitate pe ţărmul 
Mării Egee într-o regiune populată de tracii stihoni 3, S i n  g a, insulă 
pe Dunăre, lingă Belgradul de azi, în extremitatea de vest a ariei de 
răspîndire a populaţiilor de limbă tracică 4 ;  S i n  g i d  a v a , în Dacia, 
pe cursul mijlociu al Mureşului, corespunzătoare probabil cu aşezarea 

1 Theophilact. Sim., V I I, 10, 2, :ElYJIJ· Insula a fost cunoscută ca un punct strategic la 
începutul sec. V I I  e.n. in luptele dintre bizantini şi avari şi apoi folosit in mal multe rlnduri 
in evul mediu, ca ln timpul asediului Belgradului de către turci (1456). Localizarea insulei de 
către Marie, ln Bullelin . . . , p. 21, la 30 mile mal sus de Belgrad, nu rezultă din descrierea chro 
nografului bizantin. Din felul cum acesta descrie luptele dintre bizantini şi avari se poate deduce 
că această insulă era ln vecinătatea oraşelor Singidunum şi Taurunum, deci actuala insulă de 
la vărsarea Savei ln Dunăre (Ada Ţiganlia, Tăborsziget, Kriegsinsel). 

1 Marie, in Bullelin . . .  , p. 21, admite că numele localităţii Singidunum e păstrat ln numele 
insulei Singa. Pentru urme de aşezări celtice ln ostroavele Dunării a se vedea C. Bărcăcilă, 
Dacia, I, 1924, p. 296 ; I. Nestor, 22. BerRGK, p. 1 56, nota 645 ; D. Berciu, Arheologia preisto
ricd a Olteniei, Craiova, 1939, p. 190, 205 ; C. S. Nicolăescu-Plopşor, ln Dacia, X I - X II, 1945-
1947, p. 28. 

8 G. G.•Mateescu, AIIN, III, 1924 - 1925, p. 401 , tracismul lui Singos e dovedit prin 
dac. Singidava ; se citează şi alte localităţi cu etinom tracic din peninsula tracilor stihoni ; Det
schew, op. cil. , p. 440. 

' I. I .  Russu, op. cil., p. 131 - 132, unde se dau mai multe numiri de persoane cu nume 
de origine tracică, precum şi monumente votive cu divinitatea eroului trac ; cf. M. Grbic, Ţen
lralna Srbija u rimskodoba (La Serbie Centrale a l'epoque romaine), extr. din Arheoloşki spomenili 
i nazalista u Srbiji, - II .  „Ţentralna Srbijia". - Gr. K. X .  „Arheo[oşki Institut Srpske Aka
demije Nauka", K. 3. (Monuments et stations archeologiques en Serbie - I I. Serbie Centrale. 
Materiaux T. X. Institut Archeologique d.: /'Academie Serbe des Sciences, n° 3), p. 34 -36, 
care aminteşte de tezaurul de la Sabac (pe Sava, Intre Singidunum şi Sirmium) şi depozitul 
de la Tekija, unde obiectele de epocă romană păstrează tradiţia orfevrăriei ilirice şi tracice. 
Grbic mai constată că in inscripţiile din Serbia centrală numele proprii adeseori păstrează trăsă· 
turile caracteristice atlt limbii ilirice cit şi celei tracice, iar pe reliefe se constată influenţa vechii 
manifestări artistice a aceleiaşi populaţii autohtone. De altfel romanii ln momentul cuceririi 
teritoriului Serbiei centrale se găseau tn prezenţa triburilor ilirice şi a tracilor limitrofi. Dar 
lncă ln vremea tlrzie a imperiului roman şi chiar tn epoca migraţiilor, deşi vechiul element etnic 
era bine romanizat, totuşi autorul ţine să amintească şi excepţii de supravieţuire şi cu toate că 
vechile credinţe religioase autohtone au fost înlocuite cu divinităţi şi credinţe noi romane, divi
nitatea eroului trac a reuşit ln mod excepţional să se impună şi să fie admisă alături de cele 
romane ; N. V. Gara�anin, Ţenlralna Srbija u praistorisko doga, extr. din Arheoloşki spomenili 
i nazalisla u Srbiji - II .  „Ţentralna Srbija", Gr. I< . X, „Arheo/oşki Institui Srpske Akademije 
Nauka, K. 3 (Monuments et slalions archeo/ogiques en Serbie". li .  „Ser/Jie Centrale. Materiaux'', 
T.X. Institu t  Archeologique de ['Academie Serbe des Sciences", n° 3), p. 12 ; ln partea de sus 
a oraşului Belgrad s-au găsit ln număr mare fragmente ceramice La Tene la Ciucariţa, două 
fibule hallstattiene Urzii ; la Guberevţu, un mormlnt din epoca La Tene. ln partea de nord-est 
a oraşului Belgrad, pe un deal, ln apropiere de clmpia Dunării, s-au găsit morminte din epoca 
bronzului, cu urne mari bitronconice, prevăzute cu caneluri. Tot ln această necropolă s-au 
găsit morminte din epoca La Tene şi vase La T�ne de culoare tnchisd (cenuşie) cu două torţi, 
ca şi un vas mare La Tene cu figuri. După autor, această necropolă a fost folosită lnceplnd din 
epoca bronzului mijlociu, ln epoca Hallstatt tlrziu, plnă ln La Tene. Nu se vorbeşte nimic despre 
probabila apartenenţă etnică a acestei necropole. La Vişnlţa (reg. Belgrad) deasupra Dunării 
o aşezare întărită cu „ziduri uscate de piatră" şi ceramică La Time, care ar putea fi o cetate cel
tică (p. 9 şi 24). 
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da.cică de pe Măgura de la Bretea Mureşului 1 şi S i n g o n e din· Slovacia 
localitate întemeiată de daci 2 prin sec . I î.e.n., încă înainte de coborîrea 
quazilor la Dunăre 3• 

După cum vedem sing e prezent in toponimia tracică şi nu necesită 
a fi căutat în lexicul populaţiilor neindo-europene. Faptul că acest fenomen 

1 C. l\lUllerus, op. cit„ p. 448, după roordonatele lui Ptolemeu, localizează prope Maros 
fluvium ad vicum Veczel insignia castra Romana f1iisse ex ruderibus constat ; H. Kiepert, Formae 
Orbis Anliqui, Berlin, 1894 - 1910, pi. XVI I ;  tot pe Mureş, aproximativ Intre Săvlrşin şi Lipova, 
căci la Veţel e Micia ; V. Pârvan, op. cit„ p. 260 : in mod „foarte probabil pe Mureş, tndată 
înainte de ieşirea lui din Ardeal" ; Fluss, loc. cit„ col. 234, pe Mureş la Deva. Părerea lui Sehlitte, 
op. cit„ p. 78, 80, că Singidava nu e declt o formă triplicată ca şi ptol. Zargidava, variante din 
Sangidava, nu pare verosimilă, nefiind nici o dovadă paleografică ln acest sens. De altfel şi afir
maţia lui (p. 91) că numele (S)acidava, Sangidava, Singidava, Zargidava, Sacadava, Sacidava 
(toate localităţi dacice amintite de Ptolemeu sau Tab. Peu/. şi Anon. din Ravenna) indică 
toate o singură aşezare, de localizat la Sighişoara, este cu totul inadmisibilă. Credem că Pârvan 
(op. cil„ p. 248) a spulberat pentru totdeauna aceste idei, fără reazim de documentare reală, a 
dubletelor, tripletelor etc. ptolemeice. 

Faţă de localizările Yechi re permitem să Yenim cu o precizare de ordin arheologic, sugertnd 
plasarea Singidavei pe !nălţimea Măgura, aflată tocmai pe malul drept al Mureşului, Intre locali
tăţile Bretea Mureşului şi Brănişca (reg. Hunedoara, raion Ilia). Poalele acestei !nălţimi slnt udate 
de apa Mureşului, iar poziţia e un adevărat punct strategic.la ieşirea Mureşului din Transilvania 
(Poarta de la Brănişca). Pe platoul acestei Măguri s-a aflat un singur nivel de locuire cu urme de 
vetre şi fragmente ceramice din ultimul La Tene dacic (cf. C. Daicoviciu, La Transyloanie dans 
l'antiquite), Bucureşti, 1945, p. 56, nota 1, după informaţia lui Oct. Floca, directorul Muzeului 
Regional din Deva, care a descoperit importanta aşezare). Din spusele localnicilor s-ar fi găsit 
şi obiecte de metal, printre care şi fragmentul unei statui de bronz. Din păcate această aşezare 
acum este complet distrusă de cariera de piatră ce a fost deschisă tocmai pe platoul Măgurii. 
Poziţia geografică corespunzlnd coordonatelor lui Ptolemeu pentru Singidava (48° long„ 46°20' 
lat.), cronologia materialului, cit şi faptul că aşezarea e întărită în mod natural prin pante abrupte, 
ne îngăduie să presupunem, cu probabilitate, alei localizarea acestui polis dacic, rămas extra 
imperium după formarea provinciei. De altfel aşezările ptolemelce de pe cursul mijlociu şi inferior 
al Mureşului slnt relativ destul de bine plasate de geograful antic, mal ales în ce priveşte lati
tudinea (Apulum , Germlsara), aceasta datorită faptului că se găsesc toate pe drumul de-a lungul 
văii Mureşului, cunoscut romanilor înainte de întemeierea provinciei. Localizarea Singldavel la 
Deva, cum propune Fluss, ar fi mai puţin probabilă, deoarere urmele materiale dacice, găsite 
ln mod sporadic mai ales pe Dealul Cetăţii, stnt relativ puţine pentru a Indica aici o aşezare 
de oarecare importanţă. ŞI Ziridava care se plasează cam pe aceeaşi latitudine ar corespunde cu 
lntinsa aşezare dacică de la Pecica (vezi M. Rusu, Depozitul de oase dacice de la Guşteri/a-Sibiu, 
extr. din SCS Cluj, ser. I I I, an. IV, 1955, p. 14, nota 25) şi aceasta nu departe de Mureş. 

2 Schănfeld, loc. cit. , col. 236. 
8 V. Pârvan, op. cit„ p. 228, deduce din cele trei toponime (Singidunum, Singone şi Singos) 

existenţa unui trib dacic cu numele Singi, iar Singldunum fiind „o cetate celtică, ridicată în ţinutul 
geto-traclc locuit de Singi",  care ar fi ajuns, „pe cit se poate deduce din toponimie - cu migra
ţiile sale, plnă tn Maredonia şi Moravla". La p. 260, se arată că numele acestui neam getic, la 
origine „să fie iranian", deoarece apare tribul Singae la Plinius (N.H„ VI, 20 (23), 74) printre 
neamurile iraniene şi în acest caz ipoteticii singi dacici, să reprezinte „tntrepătrunderea scytho
getică" ; iar la p. 281, localitatea Singidunum „nu e altceva declt numirea celtică a capitalei 
tribului dacic singi". Părerea lui Pârvan despre existenţa unui trib traco-dacic care ar fi întemeiat 
Singidava şi apoi prin migraţii ar fi dat numele celorlalte localităţi tncepătoare cu sing - , blne
tnţeles că azi nu mai poate fi acceptată, lipsind orice dovadă ln arest sens. Se ştie că nu orice 
-dava sau -dunum trebuie să fle legate de numele unui trib ; numele localităţilor puteau să albă 
şi alte determinative. La fel şi deducţiile deosebit de Ingenioase ale cercetătoarei Ec. Vulpe, 
tn ED, III, 1928, p. 104 şi urm„ care încearcă să arate că localităţile Singone, Singidaoa şi Singi
dunum, deduse din rad. sing„ s-ar lega de numele �LyuwoL, popor amintit de Herodot (V, 9) 
la nordul Dunărti, nu stnt îndeajuns de demonstrative şi convingătoare tn acelaşi timp. 
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nu se regăseşte în celelalte limbi indo-europene nu trebuie să dea loc la 
echivoc, deoarece pe calea comparaţiei nu sîntem încă în măsură să ne 
dăm seama de forma primitivă indo -europeană care a dat sing în tracică, 
precum şi corespondentul acestuia în celelalte limbi indo-europene. Jude
cînd după criteriile de care dispunem relativ la topografia antică a loca
lităţi!or Singos, Singidava şi Singone, acest cuvînt nu putea să însemne 
„întilnirea a două rîuri". De altfel din datele topografiei antice chiar 
Singidunum romaJ:i. nu se găsea la punctul de vărsare a Savei în Dunăre, 
ci ceva mai jos de această confluenţă 1• 

N. GO STAR 

Cl1Hrl1,IJ;YHY1\1 M Cl1HrH,IJ;ABA 

KPATKOE COAEPffiAHME 

B „Bulletin d'arcbeologie et d'histoire dalmate" LIII 1950-1951 ,  
cTp .  20-22 BpaHHMHp 3ra1urnp npeAJIOmllJI H0By10 aTHMoJiorn10 naaBaamt 
MecTnocTeit · CnHrHAYl\YM H C:enrMAaBa. 

qTO RacaeTC.11 uepBoro ROMIIOlleHTa Singi, IIORBJIJllOm;eroc.11 B paa
JIH'IHLIX 'laCTRX EBpo11LI (aa qipaRHitcRoit, HJJ;JtHp:uitcRoii H ReJILTCRo:H 
Tepp.HTOp.HRX), TO aBTOp C'IHTaeT, 'ITO OH AOHllAOeBpo11eiicRoro IIpOHCXOiH
AeltHR, H o6'LRCHReT ero aTHMOJIOrHIO npH TIOMO�H AallllLIX COBpeMeHHOii 
Tonorpaqim1, HarrpHMep CereAMH. Ha AOHHgoeBponeiicRoM .11aLIRe CnHrH 
oaaa 'laJio „cmurnne" HJIH „MecTo" ; sa TeM R HeMy go 6aBHJIH ReJILTCRHii 
cytl>tl>HRC dunum HJIH; lJ;aR:uitcRHit cy.Ptl>HRC dava. Ha TeppnTopHH aapoguoc
Teii, roBopHm;Hx aa .ppaRo-gaRH:li:CROM Jl3LIRe, H3BeCTHLI 'leTLipe TOTIOHHMa, 
COAep mam;ux CJIOBo sing : Singos - MeCTHOCTL Ha rro6epemi.e 8reitc}(oro 
MOpR ; Singa - ocTpoB Ha ,IJ;yuae, 6JIMa HLilleIIrnero BeJirpaAa ; Singidava 
B ,IJ;aRMH, Ha cpeAHeM Te'leHHH Mypema n: Singone B CJioBalUIH. TaKHM 
oopaaoM aJieMellT Sing BCTpetJaeTC.11 BO .ppaKHHCROfi TOIIOHHMl'lH, H HeT 
Heo6XOAHMOCTH HcKaTi. ero B JieKCHKe He1rngoeBpo11eiicRHX HapogoB. Hn n 
KoeM cJiy'lae OH ue oaHa'laJI „BcTpe11II gByx peK".  

1 După Marie, Bullelin . . . , p.  21, Singidunum e de localizat pc  Sava, aproape de vl1rsare 
şi nu pe Dunăre. La vărsarea Savei ln Dunăre, in antichitate se găsea localitatea Confluentes, 
pe care itinerariile antice o plasează Intre Taurunum (azi Scmlin) şi Singidunum (K. Miller, 
Itineraria Romana, Riimische Reisewege an der Hand der Tabula J>eutingeriana, Stuttgart, 1916,  
p.  436 - 437). E clar deci că aşezarea Confluentes se găsea la punctul de vărsare a Savci şi nu 
Singidunum, aşa cum e cazul şi  pentru Confluentes (Coblcnz) din Germania Superior, la viir
sarea Moselei in Rin. Marie vorbeşte şi despre o inscripţie recent descoperită la Zcljeznik, unde 
se aminteşte de Civitas Confluenles : această mică aşezare romană s-ar afla la 7 mile mai sus de 
Singidunum. Nu e exclus t.nsă să admitem, că in epoca romană, Singidunum să se fi extins şi 
pe malul drept al Savei plnă ia vărsare, Incit pentru Iul. Honorius, Cosmogr., 39, 82 (citat după 
Fluss, loc. cil., col. 234 - 235) să fie considerat deja un oraş la gura Savei. 
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RTX GI DUXU)f ET �IXGTDAYA 

HESU:\IE 

Branimir Zganier a propose dans le « BulleLin d'iwcheologie et 
d'histoire dalmate » (LIIJ, 1950 -1951, p.  20 -22 ) de nouvelles etymo
logies pour Ies noms des localites Singidunum et Singidava. 

Eu ce qui concerne le premier element, Singi, qui apparaît dans 
differentes parties de l'Europe ( en territoil'e thrace, illyrien et celtique) 
l'auteur le croit d'origine pre-indo-europeenne et explique cette etymologie 
a l'aide des donnees fournies par la topographie moderne, Seghedin, par 
exemple. Singi aurait signifie en pre-indo-europeen « confluence» ou <( empla
cement », par la suite, le suffixe celtique dtmum ou le suffixe dace dava 
lui auraient ete ajoutes. Sur le territoire des populatiom de langue thraco
dace, on connaît quatre toponymes contenant le mot sing : Singos, loca
l ite sur le rivage de la mer Egee ; Singa, île du Danube, pres de l'actuelle 
ville de Belgrade ; Singidava, eu Dacie, sur le cours moyen du Mureş, et 
Singone, en Slovaquie. L'element Sing figure par consequent dans la 
toponymie thrace et il n'est pas necessaire de le chercher dans le lexiqne 
des populations non indo-europeennes.Il n'a certainement pas eu la signi
fication de (( rencontre de deux rivieres ». 
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